

# 2024年路南区中小學生秋季田徑運動會召開

**本報訊** 暮秋時節，華章啟幕。近日，路南区中小學秋季田徑運動會在唐山市第九中學舉行了開幕儀式。

伴隨着激昂的運動員進行曲，儀仗隊、裁判員代表隊、各學校代表隊等各方陣邁着矯健的步伐，喊着嘹亮的口號，依次步入會場，充分展示了路南区教育

系統師生蓬勃向上的精神面貌。

一年一度的秋季運動會，是路南教育最重要的體育賽事，是對全區學校體育工作的集中檢閱，也是展示全區師生精神面貌和素質教育成果的重要平台。本次運動會共38所學校，3000名青少年參加賽事和展示活動。

在開幕式特色體育項目展示表演環節，各校學生表演了舞龍舞獅、霸王鞭、武術、象棋等傳統體育項目，校園足球、籃球、乒乓球、啦啦操、蹦床等常規體育項目，跳繩、跳皮筋等民間體育項目，充分展示了路南区豐富多彩的学校體育藝術特色。開幕式還展示了千人中小學生廣播

操《七彩陽光》《舞動青春》。

近年來，路南区教育局全面貫徹落實國家《關於全面加強和改進新時代學校體育工作實施意見》，秉持“以人為本、健康第一”理念，全面開展“校園陽光體育運動”，確保學生“每天鍛煉一小時”。本着“教會、勤練、常賽”的宗旨，組織教育

和各類體育活動，構建覆蓋全年、全學段的青少年體育賽事體系，讓學生在學校豐富多彩的活動中充分享受樂趣、增強體質、健全人格、錘煉意志，形成“一校一品”“一校多品”“生生有技能、人人能參賽、个个乐运动”的体教融合良好局面。（陸南）

## 路南区非遗传承人李瑞

### 让更多年轻人爱上乐亭大鼓

**本報訊**（記者 徐喆 劉大民）“我改嫁的條件有一個，我不求富，我也不怕窮，我只求能為您養老送終……”10月23日下午，在路南区文化館萬順書場社會分館，國家級非遺項目樂亭大鼓路南区級代表性傳承人、樂亭大鼓斬派第四代傳人李瑞，正在和唐建文一起練唱反映大孝大義帶婆婆改嫁的《婆媳情》等原创作品。

近年來，非遺文化傳播的受眾群體逐漸年輕化，越來越多的青年人了解非遺、愛上非遺。對於90後的李瑞而言，一些“冥冥之中的緣分”，牽動了他和樂亭大鼓的情愫。

“樂亭大鼓是我國北方具有代表性的曲藝鼓書和鼓曲形式，因起源於樂亭縣而得名。演出時由一人自擊鼓板站立說唱，另有人分持三弦等樂器伴奏。根據唱腔風格不同，分為東路唱腔和西路唱腔，其中西路唱腔以斬派樂亭大鼓創始人斬文然最為著名。”李瑞介紹，“小時候，家里長輩喜愛文藝，經常在電視機和收音機上觀看和收聽樂亭大鼓。我從小耳濡目染，喜歡上了節奏輕盈明快、行腔流暢、韻味醇厚、優美動聽的樂亭大鼓。”

李瑞的主業是銷售汽車配件。2014年，有一次在鳳凰山，他看見蔣炎辛老師在表演樂亭大鼓，那一刻，他就決定把吟腔吐韻的樂亭大鼓傳承並發展。

後來，李瑞經蔣炎辛介紹，拜師韓炳達，並於2015年正式入門學習樂亭大鼓。李瑞說，那時的他幾乎泡在樂亭大鼓非遺項目中，讓他對樂亭大鼓這種說唱藝術有了更深刻的理解。他日復一日



圖為李瑞在河北省第四屆樂亭大鼓書會上演唱《婆媳情》。

圖片為受訪者提供

讀書段，背鼓詞，練身段，反復練習動作，以實際行動詮釋何為傳承和發展。

“酒香也怕巷子深”，這是非物質文化遺產傳承保護所要面對的問題。讓非遺在歲月中煥發新的生機，走進青年人的視野，被更多青年人知道，是非遺傳承人需要努力的方向。”李瑞說，“非遺傳承人須積極創新，使非遺跟上時代發展的步伐，完成創造性轉化、創新性發展，符合現代審美，持久地傳下去。”

伴隨信息時代數字化、網絡化、智能化發展大潮，非遺文化的傳承紛紛搭上短視頻、直播等新媒體傳播“快車”，在互聯網上頻頻“出圈”。李瑞選擇主動擁抱新平台、新技術，2017年創辦了樂亭大鼓自媒體社團，在快手上直播樂亭大鼓，最多時粉絲達2萬餘人，2023年組織了首屆“中青年樂亭大鼓”演唱會。

談及樂亭大鼓的未來，李瑞直言：“一代人有時代人的使命，一代人有時代人的擔當，我想通過努力，為樂亭大鼓的傳承發展做點事情。非遺藝術不能停留在過去的光陰里，而是要緊貼社會生活、滿足群眾需要，只有這樣才能不斷煥發新生。”

這些年，在從事樂亭大鼓表演的同時，李瑞結合時代發展，在黨建、家風家教等方面創作了一系列唱段，深受好評。尤其是反映大孝大義帶婆婆改嫁的《婆媳情》和反映紅軍偉大精神的《半條被子》等原创作品，唱詞朗朗上口，收到良好效果，先後刊登於學習強國、國家公共文化雲官網、河北文藝網、大愛唐山等平台。他也先後榮獲第十二屆、第十三屆中國曲藝牡丹獎新人獎入圍，第十四屆河北省文藝振興獎和河北省委宣傳部、河北省文聯2023年度中青年文藝人才培養“燕趙秀林計劃”，以及全國曲藝木偶皮影優秀作品展演並參加開幕式演出。

除了創新發展，李瑞在推廣、傳承樂亭大鼓上也不遺餘力。他不僅在線上直播樂亭大鼓，在線下，2018年，他開始走進灤州橫渠實驗小學，教孩子們演唱樂亭大鼓，免費宣傳樂亭大鼓。每周堅持在萬順書場組織公益演出。他還組織樂亭大鼓进社区、進福利院、進學校等公益演出。他的推廣收到了一定效果，請他教唱樂亭大鼓的學校越來越多。要長久地傳承和弘揚樂亭大鼓，僅靠熱

愛是不夠的，還要看看到行業的未來，這就需要讓更多人看到樂亭大鼓。因此，李瑞常常參加各類活動推廣樂亭大鼓。2023年，他站在了德雲社的舞台上。

一個平常的暑假夏日，一位來自山西的小伙子于金帥打破了李瑞平靜的生活。于金帥幾經周折來到唐山市路南区，只為了尋找正宗的樂亭大鼓書段。于金帥的造訪，讓李瑞感慨萬千，他意識到樂亭大鼓年輕人也喜愛。

曲藝藝諺有云，“一遍拆洗一遍新。”曲藝藝術脈絡延續，歷久彌新，延續至今，關鍵就在於一代代曲藝人緊跟時代節拍，不斷推陳出新。而曲藝與青少年攜手，必將令藝術之樹更加蔥茏茂盛。2019年，在中華文化萬里行——全球華人傳統文化春節晚會上，灤州橫渠實驗小學的孩子們表演了樂亭大鼓。同年，灤州橫渠實驗小學的孩子們表演的樂亭大鼓在河北省少兒曲藝大賽上獲得了一等獎，這都讓李瑞無比自豪：“這些學生都是樂亭大鼓的明天和未來，我的功夫沒有白費，能把樂亭大鼓傳承好、推廣好，一切都是值得的！”

## 增盛樓社區

### 搭起健康服務平台

**本報訊**（記者 趙欣）為了讓轄區居民在家門口就能享受到健康醫療服務，近日，永紅橋街道增盛樓社區聯合南湖醫院開展義診活動，搭建健康服務平台，打通服務群眾的最后一公里。

活動當天邀請了南湖醫院中內科、呼吸科的专业醫生為居民進行診療服務。服務內容包括對高血壓、糖尿病等慢性病患者進行隨訪，免費測量血壓、血糖等，以及心電圖監測、中醫診脈。醫生結合前來問診居民的日常生活習慣，為大家提供相應的調理和預防保健養生知識，耐心細致地為居民解答疑問，幫助他們樹立健康的生​​活理念，做到防患於未然。

此次義診活動受到了社區居民的熱烈歡迎和廣泛好評。居民們紛紛表示，這樣的活動讓他們在家門口就能享受到專業的醫療服務，對自身的健康狀況有了更清楚的了解，也增強了健康意識。通過這次活動，社區與醫院共同搭建了一座關愛居民健康的橋樑，讓溫暖和關懷在社區中傳遞。



為進一步強化商企食品安全責任，近日，小山街道雙橋里社區在轄區內開展了“關注食品安全，共築美好生活”宣傳活動。活動中，社區网格员深入轄區商超、餐飲等經營場所，向商戶宣傳食品安全知識讀本、宣傳手冊等，廣泛宣傳食品安全相關法律法規，提高商企責任意識，堅守食品安全底線。

圖為雙橋里社區网格员在向商企負責人宣傳食品安全知識讀本。

記者 劉大民 攝

唐山勞動日報社、路南区委宣傳部 主辦  
路南区融媒体中心 承辦

路南+